

陈云华 巧手编出财富传奇

他是国际注册的工艺美术大师、专家，更是传道授业解惑的老师；他是手艺人，更是企业家。9月1日晚，在四川省宜宾市翠屏山庄，由会议主办方安排的简单的欢迎晚宴上，到场的各级领导、各机构的专家学者、工作人员以及媒体朋友，都尊称他“老师”、“大师”，并与他相谈甚欢。这位器宇不凡的人物就是陈云华，四川青神云华竹旅有限公司董事长。在他的名片右边一栏并排印了这样一些头衔：全国五一劳动奖章获得者、国际竹编艺术大师、国家级非物质文化遗产传承人、四川省工艺美术大师、眉山市文联副主席、彩色竹编技艺创始人。

他随时不忘传播竹编艺术。除了在竹编技艺上传、帮、带，在他外出参加各种会议时，总是随身携带着他亲自编撰的“中国竹编博物馆系列丛书”，凡是对竹编技艺感兴趣的朋友他都乐意赠送他这些满载着竹编文化的书籍。他希望用这种特殊的方式，扩大竹编产业影响力，传播古老的竹编文化，让更多的人来关注竹编、参与竹产业的建设和发展。

这次，记者就获赠了陈大师的两本新书。一本是他的作品集《中国竹编艺术——云华竹编精品》，还有一本是为“纪念南城竹编培训建校三十周年”而出的《我们的三十年》。

2013年12月出版的《云华竹编精品》是一部浓缩的竹编技艺精华，收录了竹编工艺、技法以及平面主编中的优秀作品，陈云华将之汇集成册放到中国竹编博物馆，以史存世。

20世纪80年代，陈云华用竹丝编织的第一幅名人诗词《但愿人长久千里共婵娟》开创了用竹丝编织书画艺术的先河，把竹编和文化紧密地结合。联合国教科文组织波拿教授说他“创造了竹编史上的奇迹”。

21世纪，青神“云华竹编”已发展成四川省眉山青神的农业支柱产业。眉山市委市政府提出，今后5年将竹编产业发展成100亿的产业链。

2013年12月11日，陈云华的彩色竹编精品《苦乐清凉》荣获中国民间艺术最高奖“山花奖”。竹编画屏《中国百帝图》由竹编大师陈云华设计，同最优秀的竹编技师经300日的艰辛编制而成，精致之至，成空前稀世珍品。

《我们的三十年》2014年7月14日出版，记录了陈云华的南城竹编培训学校走过的30年历程。四川省政协副主席王钧评价青神竹编培训学校说：“她是：职业教育的先锋，脱贫致富的产业，非遗文化的瑰宝，观光旅游的名片，民间外交的使者。”

1984年7月14日，陈云华在青神的南城农校举办第一期竹编培训班，那时他36岁。30年后的今天，回忆起当年的情景，陈云华用他带着浓重的家乡口音的普通话说：“那时我刚从小学调任南城成教专干，又正值中国经济转型初期，土地承包到户后，农村有大量的剩余劳动力空闲出来需要找钱致富。在青神南城只有皮鞋、打火机作坊的‘工业’时代，我决定在农校办竹编培训班。”这一干就是30年。

现在的青神云华竹旅有限公司是典型的“公司+科研+农户+基地+商场+旅游”的经营路子。由公司出面接订单，与客户商定价格、产品标准，再由公司组织技师对农户进行标准化培训，培训合格后安排生产，农户领取竹编生产任务，产品合格一件验收一件，公司在客户规定的时间内完成交货。

陈云华亲手打造的“中国竹艺城”现已名振海内外，陈云华本人也从一穷二白到拥有2000多万元的固定资产，还带动了3000多农户、5000多人从事竹编产业。他们的销售市场从国内拓展到美、英、日、韩等30多个国家和地区。陈云华本人被有关部门授予“中国竹编工艺大师”的称号，应邀出访东南亚、欧美等地的20多个国家和地区。

——记者手记

记者 王萍 报道

陈云华的竹编之路充满坎坷。1948年，陈云华出生于青神县南城乡三村翠竹扶疏的贫困农民家庭。父亲的早逝使家庭生活进一步拮据，两间破茅草屋、一张旧床和拼成的饭桌以及多病瘦弱的母亲永不向命运低头的目光，成了陈云华对苦难岁月的全部记忆。

“中国竹编工艺大师”经历50载沉浮

记者：您什么时候开始对竹编感兴趣的？
陈云华：我的家乡翠竹密布，自古以来就盛产竹器。开门见竹，我自幼在竹林下滚爬玩耍。说起对竹编的兴趣，可以说是源自于祖父的耳濡目染。我的祖父是全村有名的篾匠。很小的时候，我就像“跟屁虫”似的看爷爷打晒垫、编竹筐。

记者：您什么时候开始尝试竹编的？

陈云华：5岁的时候。在我五岁那年，编成的小背篓让爷爷惊喜不已。爷爷见我聪明过人，就开始着手教我竹编，希望我能继承他的衣钵，担起养家糊口的重任。在爷爷的带领下，我对竹编开始产生浓厚兴趣，长到7.8岁时，我的天赋进一步显露出来，爷爷觉得我秉性极强，竹艺甚至超过了他老人家。因为我的背篓、水瓶套在集市上竟比爷爷编制的首先出手。

记者：那你长大后就顺其自然地当起了篾匠？

陈云华：1962年我就离开学校了，因为家



●陈云华与他的《苦乐清凉》

庭贫困。虽然我学业优秀，但是为了谋生，不得不含泪离开了仅念了一年的初中校园，进深山老林打柴，学打铁，走街串巷当补鞋匠，替人盖房。七十二行，行行谋生的路我都试过，唯独竹编，总是让我爱不释手。经过几年编竹器卖竹器的磨炼，我很快操练成了远近闻名的“陈篾匠”。

记者：那时候就你一个人“单操”？什么时候开始做大的？

陈云华：1968年我招募了村上的30多名能工巧匠办起了第一个竹编作坊。尽管所编的产品销往美国，但我们只能挣工分，所赚得的钱为村上买了三台手扶式拖拉机，这种紧张劳累又其乐无穷的劳动，一直持续到1973年。期间，我用了两年多的时间，对全县30余种竹资源进行了调查，买了相机，拍摄了上千幅照片，还遍访了著名篾匠，学习和钻研磨刀、用刀、选竹、划篾、启篾、染色的技巧。苦练几年，竹编技术越发精湛，成了县里的竹编“名匠”。我的绝活是：可以将一片篾条剥成24层“纱”。

不久，青神县外贸公司成立，因要出口大量的竹编、食品托盘，拟在全县征集能工巧匠。我得到消息立即行动起来，在一天之内，从选竹、划篾开始，一口气编了8个形式各不一样的成品并送到了外贸公司。外贸公司对我高超的技巧赞不绝口，一时间，名声大噪。于是，很多家长把孩子送到我门下拜师学艺。

记者：从那时候就开始培训学员了？

陈云华：早在1975年，我从培训班结业后，就被南城乡选为成人教育老师，主讲竹编技艺。30年来，我培训了5700多名学员，优秀的竹编师就有160多人。

记者：这么说，你的竹编之路还是挺顺利的。

陈云华：1984年我把竹编培训班的骨干召集起来，办起了中岩竹编工厂，主攻中、高、精档竹编工艺品。正当踌躇满志的时候，一场意外的大火把我们师徒的全部心血付之一炬。120多名学员也走得寥寥无几。这场火灾，使还在摇篮中的竹编厂几乎一蹶不振。

记者：您是怎么挺过来的？

陈云华：面对大火的洗礼，我在心里默诵着郑板桥的诗“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚挺，任尔东西南北风”，顽强地从废墟中站起来，继续竹编生涯的搏击和奋斗。十多年的锤炼和阅历的丰富，我终于明白，青神竹编虽有悠久历史，如果不改革不创新，只停留于实用型层次势必被日益发展的化塑产品代替。空有丰富的竹资源，等于捧着金碗挨饿。时代在前进，竹编制品的发展必须加重文化艺术含量，才能成为兼观赏、实用又具有高品味文化内涵的艺术品，从而获取常人难以企及的高附加值。灵感一至，柳暗花明。我就开始创新产品，改革工艺，主攻适合旅游市场的平面编织。不断地吸取古今竹编艺人的精华，借鉴木刻国画的艺术表现手法，把名人书画、名胜风景、碑贴移植到平面竹编上。同时，把平面竹编由单一记扇面、餐席引入中堂、挂屏、对联、花鸟草虫、飞禽走兽、山水画图。经过巧手用竹一编，简直惟妙惟肖，栩栩如生。从此，我们的竹编艺术提高到了一个崭新的台阶，登上了艺术的大雅之堂。

在我不懈追求的梦里，竹是五彩缤纷的丝线，可以织出绚丽的图景，竹是变幻莫测的魔方，可以造就艺术的王宫，透过色彩斑斓的竹编，我终于看到了一个诱人的世界，我要进入这个世界。

今天回头看过去，当我被国际竹编组织称为“中国竹编工艺大师”时，我已经在竹编世界里闯荡了近50年。

记者：您什么时候开始发现竹编这个市场很大的？

陈云华：1985年，当我亲手编制的徐悲鸿

名画“八骏图”竹编以1000元的价格卖出后，我发现了竹编潜在的巨大市场。

第二年，当我和徒弟共同完成的苏东坡的名著“赤壁怀古”竹编在三苏祠被一美国游客以重金购去时，加快了中岩竹编厂的发展步伐。而真正让我们脱颖而出的是在台湾展出时，卖了48000美元的竹编《中国百帝图》。

记者：说说那时候的情景。

陈云华：那是1991年夏天，应港、澳、台民间艺术团邀请，祖国大陆的面塑、剪纸、糖巴和竹编民间艺术的代表前往交流。我以竹编工艺唯一代表的身份前往。此行时间安排是每地7天。

我随身携带的行李不多，但有一只密码箱却紧紧握在手中，令同行的人大为好奇。

到达下榻的驻地，我密码箱中的底牌才亮了出来，35公斤表演用的竹篾丝和一幅我和几名徒弟用一年多时间编成的“中华百帝图”画屏。“中国百帝图”以24丝编织，将中国历史上从尧舜禹到宋末皇帝溥仪，有代表性的百位帝王聚集于长88厘米、宽38厘米的屏上，百种相貌无一雷同，五千年历史帝王中的贤良、暴戾、昏庸跃然屏上，造型栩栩如生，神态个性鲜明，就连人物的眼睫毛都清晰可数，精美之至被认为是迄今无人超越的稀世珍品。

我们在香港、澳门的表演赢得了一路喝彩，结果还没到台湾，我的竹篾丝就已“表演”用完了。到了台北市，没有了“子弹”，我只好把“中国百帝图”竹编拿到展厅混在糖巴、剪纸等别的民间工艺品里展出。从挂出的第一天起，我就发现有一个美国人每天都要站在“百帝图”前痴痴地看很久，有时直到关门前才恋恋不舍地离去。但我并没有十分注意。

到了最后一天下午，代表团正在拆展台时，这名美国人径直走到我面前，用英语夹着半生不熟的普通话问这幅只有100克重的竹编值多少钱，卖不卖？还掏出个计算器，让我在上面报个价。

我想起家乡三苏祠遇见过一名游客说要值5位数，为了图个吉利，我颤抖着手按出了“48000”，一来想试探对方是否真有诚意，二来看看自己的作品到底值多少钱。说实话，我从未见过自己的作品卖上万元的价格。

没想到，对方点了点头就转身离去。十几分钟后，这名美国人提着密码箱从酒楼匆匆赶来，当场数了48000美元，欢天喜地地说：“这幅竹编，我买下了！”

我惊出了一身冷汗，那是我第一次看见这么多的美钞，而这些美钞要归自己来支配，难道一幅薄得仅100克重的竹编就如此值钱吗？觉得自己像在做梦。兴奋过后，又担心别人给的美钞是不是假钞。总之，就是不敢相信自己的作品竟然卖出了这么高的价钱。

这次如梦般意外的交易，改变了我以后的人生之路。正是这个梦的启示，使我认识到了自己存在的价值不同人们眼中泛称的“老板”。一个竹编厂不可能彻底改变家乡贫穷的面貌，要弘扬竹编艺术，要做大做强竹编工艺这块蛋糕，还得再创新高。首先，必需要有一个很大的生产基地，这个生产基地在生产的同时，还能满足人们观光、了解竹编发展史等多种功能。为此，我决计，竹编艺术必须打文化牌。

多元化之路始于“中国竹艺城”

记者：现在，您怎么看待那笔4.8万美元的生意？

陈云华：那是我人生的第一桶金，我很自豪，认为这是知识技艺的价值体现。

记者：从那次回来后您有什么打算？

陈云华：从港澳台交流访问归来，我开始谋划更大的“野心”：修建一座中国前所未有的竹艺城。

为了了解国内竹编同行的现状和水平，回到家乡后，我很长一段时间乐此不疲的事，

就是乘飞机、坐火车、上北京、下广州，辗转大江南北，考察各地竹编产业，花高价钱买回成百上千件国内各民族具有代表性的古今竹编精品。

对于我的行为，乡亲们十分不理解，私下里议论纷纷，说这个陈篾匠脑壳有“包”，自己都是靠竹编为生的人，还花血汗钱到处去买一无用处的竹编。对各种议论包括亲人的反对，我笑而不答，但我心里有本自己的账。

1992年初冬的一天早上，我兴致勃勃地找到乡长，开门见山地说，乡长，你能不能批给我50亩地，我要建一座城，一座从未有过的中国竹艺城。在这个城里，我还要建一座荟萃竹编精华、竹编史书般的中国最大的竹艺博物馆。在这个城里，我将开发一系列的竹编产品，在发展竹编业的同时，用旅游业来壮大自己和县城经济……还没等我滔滔不绝地说完，乡长已激动地站了起来。他猛地意识到，站在自己面前的这个普通民农篾匠，竟然是在为中国的竹编业谋划着一桩前无古人的大事。

很快，乡上就将出52亩土地建竹艺城的事落到了实处。1993年5月16日，中国竹艺城正式奠基了。5月29日，集文化、旅游、陈列、观光、研发、作业于一体的现代园——中国竹艺城诞生了！“城”中栽有50多种竹类，葱郁滴翠，小桥流水，曲径通幽。竹的亭台楼榭星罗棋布，吃、住、玩、游、购一应俱全。尤其是竹编博物馆更是令人留恋忘返，陈列的从全国各地收集到的不同种类的竹编艺术品3000多种，分为稚、粗、低、中、高、精共七个档次，竹编巨著《百帝图》、《清明上河图》更是让游人叹为观止。从某种意义上说，这个博物馆是一部活的中国的竹编史书，它将人类对竹的利用、竹文化的发展历史，层次分明以实物展示出来，非常难得。

一座别具特色、初显规模的“中国竹艺城”在青神县城南2公里处的岷江西岸崛起，从此，我们公司由过去的单一经营走上了多元化的经营之路。

青神竹编 和陈云华品牌享誉海内外

记者：“中国竹艺城”生意怎么样？

陈云华：“中国竹艺城”建成近10年来，在大家的努力下，青神竹编在国际国内可谓出尽风头，获得国际殊荣的同时，吸引了国内外国家领导人和知名专家前来参观，一些国外客商参观后更是纷纷签下了竹器竹编的订单。

1996年10月，在浙江省举行的全国“民间艺术之乡”命名大会上，文化部正式授予“中国竹编艺术之乡”。

我青神的竹编艺术品也成为新闻媒体和外国人追逐的对象。日本富士电视台、新加坡电视台和加拿大的报纸都先后对我和我的竹编技艺进行了专题报道；泰国皇后过生日时，指名邀请青神竹编艺人前往助兴。

2001年8月14日，国际竹编组织总干事伊恩·享特来到“中国竹艺城”参观后，挥笔题字赞叹道：“我看后佩服得五体投地。这是一场革命，要一代一代传承下去。”联合国官员波纳教授称这是“竹编史上的奇迹”。

声誉鹊起的青神竹编成了国内外民间艺术品收藏爱好者争相抢购和作为国礼馈赠的对象。1988年，北京举办亚运会时，组委会送给各国体育代表团的礼品，选的就是我们中岩竹编厂的500个竹编密码箱。2000年，国际竹藤组织大楼在北京奠基时，竹藤组织以520元一套的价格，一次性在“中国竹艺城”订了500套熊猫竹编花瓶。

2000年5月中旬，一位日本客商携巨款匆匆从东京赶往青神县。他刚刚接到消息，他在1999年订购的一幅“清明上河图”已完成，许多客商都对这幅精美的竹编产生了浓厚的兴趣，为防变卦，他只好千里迢迢赶来。当这

位客商亲眼看到长385厘米、宽38厘米，重不足300克的“清明上河图”时，简直疑为天物；这幅用100万根细如发丝的竹丝编成的“清明上河图”，质如锦缎，细如丝绣，上面的810个人物、200多头牲畜、近百所房屋及16个民族的图腾，无一不栩栩如生、眉睫可见。这位日本客商抚摸着“清明上河图”爱不释手，当即付给我146万元人民币。

2001年10月，在“中国竹艺城”成功地举办了由国际竹藤组织召开的、来自20多个国家和地区的50多名外国朋友参加的国际竹藤培训班。培训班上，我和徒弟们以精湛的技艺征服了所有参与培训的中外朋友。

记者：您是从什么时候开始跟国际竹藤组织打交道的？

陈云华：2001年12月，国际竹藤组织正式把青神定为国际竹编培训基地。

2004年4月，国际竹藤组织邀请我到海南为110人培训竹编技术。后来又接到泰国、加纳、斯里兰卡等国的邀请，去国外培训竹编技术人才。

企业家小传

陈云华，男，生于1948年1月19日，青神县南城镇成人教育中心校校长；青神县竹编协会会长；眉山市政协委员（青神县政协常委）；县人大代表；竹编大师；眉山市拔尖人才；四川省工艺美术协会常委；国际竹藤组织青神竹子工艺培训基地、四川省工艺美术培训基地、川师大、川交职院、四川爱华学院、厄瓜多尔基多大学、埃塞俄比亚企业局等人专院校客座教授。荣获世界知名人士金盾；获国际国内金、银奖18个。全国妇联、文化部、中央电视台联合颁发“最佳才艺奖”。编著有竹和竹编艺术的教材8集，工艺美术作品集4集。撰写了“青神竹编史”记。出访了五大洲的18个国家和地区。

从1984年到1993年的10年中，他以平面竹编“名人书画”为主要题材，把苏东坡、郑板桥、徐悲鸿等名人的名画用竹丝编出惟妙惟肖的艺术品，深受各国人民喜爱，产品销往世界20多个国家和地区，在此同时，加快了对特精档竹编的研究与培训。当一批薄如蝉翼、细如发丝的竹编精品“中国百帝图”、“清明上河图”、“观音”、“八仙图”、“蒙娜丽莎”等推向市场后，他的竹编艺术精品被世人争相购买收藏。一幅“中国百帝图”在国外被美国商人以48万美金购走后，另一幅不足300克重的“清明上河图”被日商以146万元人民币收藏，又一幅“清明上河图”由长宁竹海博物馆重金购去作为镇馆之宝。至此，他创下了当代竹编史上的奇迹。国内外各种报刊杂志、电台电视台争相报道。

中国“竹编大师”陈云华应邀以民间艺术家的身份出访了18个国家和地区，在国际上建立了良好的贸易关系，他的竹编艺术品通过各种渠道，源源不断地走向国际市场。

1993年春季，他用自有资金征地50亩，兴建了中国历史上从未有过的“中国竹艺城”。城中种